



辛丑年十月十九  
2021年11月23日 星期二

电子版: www.zjgrbb.com  
电子邮件: ziarxw@163.com  
国内统一刊号: CN33—0018  
邮发代号: 31—2 总第11971号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址: 杭州市学院路117号 邮编: 310012

## 为农民工讨薪1144万余元

杭州市总工会召开创建“平安杭州”工作推进总结会

本报讯 记者曾晨路 通讯员焦利芳报道 近日,杭州市总工会召开全市工会“百年华诞、平安护航”创建工作推进总结会。省总工会党组成员、副主席张兆都,杭州市总工会党组书记、常务副主席王越剑出席会议。

今年以来,市总工会以党史学习教育为引领,充分发挥工会组织优势,组织动员广大职工积极参与

“百年华诞、平安护航”平安创建工作。先后开展了以根治农民工欠薪为主要内容的专项监督行动,排查用人工单位8528家,涉及职工64.34万人,其中农民工39.02万人,重点监督企业256家,妥善处置欠薪案件52件,涉及农民工645人,挽回经济损失1144.844万元。联合市应急管理局、卫健委等单位,在全市5500余家规模以上企

业开展群众性“安康杯”安全生产宣传教育活动,发动1.8万余名职工参与安全隐患随手拍活动。春节期间出台杭务工人员春节“留八条”,8月份出台关心关爱新就业形态劳动者群体“暖八条”,全面完成今年服务职工十件实事项目,“春风行动”“爱心驿家”等品牌工作更加深入人心,深得民心。

张兆都在讲话中指出,要深刻认识推进劳动争议多元化解工作在平安创建中的重要作用,努力形成推进劳动争议多元化解助力平安创建工作合力,以改革精神、系统思维、务实举措推动工会全面融入平安创建工作。把职工群众的满意度作为衡量“标尺”,把着力解决职工群众“急难愁盼”问题放在首位,引导广大企业依法规范经营,引导广大职工依法理性维权,

努力营造共建共治共享、平安稳定祥和的社会环境。

会上介绍展示了杭州工会劳动关系监测预警平台主要功能。万事利集团有限公司工会、市职工服务中心、西湖区总工会、钱塘区总工会从企业和谐劳动关系创建、维护职工合法权益、数智赋能劳动争议多元化解、多举措化解劳动纠纷等方面作交流发言。

## 台州率先推出专科以上人才房贷利率优惠政策

优惠门槛更低,可在“浙里办”线上申办

本报讯 通讯员洪佳桢报道 “你好,我想咨询一下,我这个情况能申请到多少购房补贴?”这是中国工商银行台州分行营业部客户经理金莹当天接到的第9个咨询电话。自11月8日台州青年人才专享房贷利率优惠政策公布以来,工行台州分行营业部每天都能接到十几个咨询电话。

据悉,此次优惠政策是全省首个对专科以上人才实施房贷利率的优惠政策。

为加强青年人才引进,完善贴心金融服务,台州市人力社保局、市金融办面向全市各银行业金融机构公开征集了工商银行、农业银行、中国银行等12家银行,全市共91个网点,对青年人才办理购房按揭贷款给予现行政策限内最低利率的优惠。

工行台州分行营业部个人金融业务部经理潘周林介绍,该政策降低了房贷利率优惠服务门槛,普惠性强、优惠力度大。“以往的人才购房按揭贷款利率优惠政策主要面向高层次人才,此次优惠政策将服务对象拓展到2020年7月25日之后首次来台州企事业、社会组织就业或自主创业的全日制专科及以上学历毕业生,在我市购买首套商品

住房时可享受利率优惠政策,有助于吸引青年人才来台州创业、就业。”

以工行台州分行为例,只要符合《台州市人才购房优惠政策实施细则》规定条件的高校毕业生,原则上可在对外报价的基础上享受不超过20bp(基点)的利率优惠,高层次人才可享受不超过20bp(基点)的利率优惠。

申请过程中,申请人需要提供学历证明、购房合同或二手房交易过户凭证、劳动(聘用)合同、社保缴纳记录、营业执照复印件(申请人为创业者时需要提供)、不动产登记信息查询结果(台州全市范围内)和银行办理贷款明确需要提供的其他资料。

“在申请该房贷利率优惠后,申请人携带这些材料到定点银行窗口提交贷款申请,银行对客户资料进行实地调查,审核通过后,经过系统审批,与客户签订合同并发放贷款。”金莹说。

目前,人才购房贷款利率优惠政策申办业务已在“浙里办”平台上线(浙里办-台州人才在线-房贷),符合条件的人才可在线查询定点银行机构及业务联系人,自主选择定点银行进行咨询、办理业务。

## 重走垦荒路 共忆垦荒史



劳模们在大陈岛垦荒纪念碑下合影。通讯员周佳 摄

本报讯 记者潘仙德报道 近日,台州市椒江区总工会组织30余名劳模到大陈岛开展“重走垦荒路 共忆垦荒史”活动。

在大陈岛垦荒纪念碑下,劳模们追忆垦荒历程,重走垦荒之路,接受红色洗礼,并将劳模精神与垦荒精神相融合,汲取奋进力量。活动邀请台州市委党校学者以《推进共同富裕,浙江示范先行》为题,围绕“什么是共同富裕、为什么要实现共同富裕、怎么来认识共同富裕、如何实现共同富裕”等四方面进行了深入浅出地讲解。

## 压减机械重复作业 校本作业更加多样化个性化 “双减”下的作业改革之镇海探索

通讯员王伟、胡艳报道 作业,关系着每个学生的学习,又决定着一所学校的教育水准,还极大地牵动着每个家庭的神经。“双减”政策要求全面压减义务教育阶段学生的作业总量和时长,减轻学生过重的作业负担。

作业减负,随之而来的,必然是提高作业质量的要求。能否在减负的同时提质,将决定“双减”新形势下学校教育的水平。

学期过半,以高教育水平著称的镇海,在作业管理改革上又迈出了怎样的步伐?最近,笔者走访了镇海的多所学校,探访“双减”下的作业管理改革。

### 令人“惊艳”的数学作业

从小到大,数学作业总是一部分学生的噩梦。就连一些家长,谈起曾经的数学作业,也是连呼“头大”。但是在镇海蛟川双语小学党支部书记、数学老师王世彦的名师工作室里,笔者翻看了一本本数学探究作业集以后,却突然产生了一种“惊艳”的感觉,这个很难被用在数学作业上的形容词,却在王老师娓娓的讲述中,确切地浮现在了笔者脑海里。

一年级“生活中的数”“图形的分与合”,二年级“校园里的乘法”,三年级“行程问题”,四年级“一亿到底有多大”,五年级“质”问“智”答“包装的学问”,六年级“探秘五角星”“圆环的问题”……一页页A4纸上,不是常

规的选择、填空、计算和简答的数学作业,而是充满了生活气息、实验探究、自问自答和独特想象的综合呈现,但其背后,实实在在是探究性数学思维能力的培养。

比如五年级的“质”问“智”答”,在老师上了质数相关内容以后,同学们根据自己的理解,提出不同的关于质数的问题,比如“100以内的质数哪一个最特别?”“相邻的质数只有2和3吗?”“能不能找到几组质数,个位和十位交换以后还是质数?”……

“学习之后,有提出问题的能力,还有思考给出答案的能力,这样的学习就会渐渐深入。我们的不少数学探究作业和生活相联系,比如国庆节让大家探秘五角星,学了百分数以后请大家来理一理财。这样的作业,会让原本对数学不太感兴趣的,同学发现了学习的乐趣,增进他们学习数学的动力。”王世彦老师说。

这样的数学探究作业,王世彦老师已经坚持了好几年,也是令蛟川双语小学的学生们在升入初中后,回忆起来仍然觉得非常有意思的地方。如今,在“双减”政策下,面对社会对教育提质减负的更高要求,学校再次细化措施,提升作业设计的效力。

### 立足校本的分层和“长作业”

“用液体能做出彩虹吗?”“可乐泡腾片为什么会喷出来?”

水滴为什么能挂在水龙头下?

“光导纤维是如何传输信息的?”……这不是十万个为什么,而是镇海区实验小学的科学“长作业”。

这个学期,该校所有老师多了一项工作:轮流设计分层作业和“长作业”。以前,镇海区实验小学的作业也多是“拿来主义”,直接使用教辅材料或者编好的试卷,但是从这个学期开始,除了必须配套的课堂作业本,杜绝老师翻印配套练习或以套题、购买非规定教辅练习替代作业现象,而是开启了面向全体的分层、弹性作业,以及探究性“长作业”的校本探索。

这个学期,该校所有老师多了一项工作:轮流设计分层作业和“长作业”。以前,镇海区实验小学的作业也多是“拿来主义”,直接使用教辅材料或者编好的试卷,但是从这个学期开始,除了必须配套的课堂作业本,杜绝老师翻印配套练习或以套题、购买非规定教辅练习替代作业现象,而是开启了面向全体的分层、弹性作业,以及探究性“长作业”的校本探索。

学校分管教学的副校长郑建伟也是一名数学老师,他刚刚设计完成一套五年级的数学分层作业题,作业分A、B、C三层,A是面向全体的基础题,B是面向多数的选做题,C是立足拔尖的拓展题。“设计作业之前,老师们自己需要查阅大量教辅资料,从中选择适合本校学生实际的题目,或者自己出题。题目设计好以后,老师们要自己先做一遍,再次评估一下题目的科学性、难度程度以及所需的时间。就我自己的话,出一份单元配套练习,大概需要花2个小时的时间。”郑建伟介绍。

何为语文作业的“实”和“虚”?钟方圆老师介绍,“双减”之下,语文作业设计要改变原有传统的机械式、题海式练习模式,转而引导学生思维和能力训练的高效学习,这是不是意味着识记和理解部分的作业就可以缩减呢?恰恰相反,这部分的作业甚至要比以前做得更实在,因

为语文知识的习得是形成语文素养的前提。这部分的作业设计,谓之重“实”,坚持多年的语文学科任务单就体现了这个“实”,分层作业、每日两题周编则是面向不同层次同学需求而设计的。

与此同时,能体现运用、分析、综合和评价这部分学习目标的语文作业近来大有欣欣向荣的姿态,它们以语文课程为基点,体现着核心素养的融合,可以理解为作业形式上的就“虚”。

这方面,立人中学语文作业设计整合校本资源,发挥育人功能的做法在全市调研中颇受好评。

八年级语文有一篇课文叫《一滴水经过丽江》,结合课文学习,语文组设计了活动《一片叶飘过的校园》,要求学生以一片树叶的视角,结合校园故事景点进行想象创作。再比如学过八年级课文《中国石拱桥》后,老师让学生以《校园里的桥》为题写一篇说明文。

立人中学校园里有思源桥、太一天桥、足迹湖上的木桥,同学们通过观察校园里的桥,向其他同学介绍自己的观察所得,再请同学进行评价和补充。

这样结合校园文化和故事的语文作业创设,让学生从课内走向课外,从课堂走向生活,从关注语文知识的逐“点”解析和语文技能的逐“项”训练,走向情境性、体验性、综合性的语言实践活

## 重视原创设计 挖掘新锐力量

浙江省“和美”建筑装饰  
设计创新职工职业技能竞赛闭幕



建筑装饰名师带徒仪式。

本报讯 记者邹伟锋摄影

报道 昨日下午,由省总工会主办,省建设建材工会、省建筑装饰行业协会承办的“设计和美·美好装饰”2021年浙江省“和美”建筑装饰设计创新职工职业技能竞赛暨装饰设计计高质量发展会在杭州举行。省总工会党组成员、副主席张卫华,省住房和城乡建设厅党组成员、副厅长姚昭晖出席并讲话。

启动于今年7月份的“和美”技能竞赛,以绿色节能环保为主题,秉承“重视原创设计、挖掘新锐力量”的宗旨,共收到111项申报参赛作品。经过初评、专家评审及参赛选手理论考试、综合能力测评等环节,最终14项作品脱颖而出被评为优秀。

张卫华说,浙江省是建筑业大省,建筑业已经成为我省经济社会发展的支柱产业、优势产业和富民产业,建筑装饰行业作为建筑行业的重要组成部分,随着我省经济社会快速发展

展、城镇化步伐加快,显示出巨大的发展潜力。在新的发展阶段,希望建筑装饰设计行业进一步创新思路、创新方式、创新载体,通过广泛开展劳动和职工职业技能竞赛,培养和发掘更多建筑装饰行业的浙江工匠、大国工匠,推动建设一支知识型、技能型、创新型高素质劳动者大军,把人才优势转化为发展优势,为忠实践行“八八战略”,奋力打造“重要窗口”,争创社会主义现代化先行省、建设共同富裕示范区贡献装饰人的智慧力量。

据悉,“和美”建筑装饰设计职工职业技能竞赛已连续举办6年,通过赛制不断完善,成为我省建筑装饰设计师互相交流学习、切磋技能水平的重要载体,为我省建筑装饰设计人才培养和高质量发展营造了良好社会氛围。

会上,举行了我省建筑装饰行业名师带徒仪式,并为本次竞赛优秀作品获奖者颁奖。

## 彰显税法公平 不让网络直播成为税收“灰色地带”

专家学者解读查处网络主播偷逃税案件

新华社杭州11月22日电

22日,浙江省杭州市税务部门公布了拟对网络主播朱宸慧、林珊珊偷逃税的处罚结果。二人因偷逃税款,将被依法追缴税款、加收滞纳金并处罚款分别计6555.31万元和2767.25万元。

对此,专家学者普遍认为,税务部门的处理彰显税法公平。

近年来,直播带货等网红经济快速兴起,伴随其市场规模不断扩张、从业群体日益庞大,网红经济中复杂的业务形态、盈利模式、劳务关系等,给行业监管带来考验。”中国社会科学院财经战略研究院副研究员蒋震认为,此次税务部门依法依规对网络主播偷逃税违法行为作出处理,警示网红等高收入群体在享受新业态红利的同时,更要提高依法纳税意识,切实履行法律责任,持续发展。

“近年来,直播带货等新兴业态从业人员在行业高速发展过程中,需同步提升税法遵从度,承担与收入相匹配的社会责任。”据杭州市税务局稽查局有关负责人介绍,朱宸慧、林珊珊在2019年至2020年期间,通过设立多家个人独资企业,虚构业务将个人工资薪金和劳务报酬所得转换为个人独资企业的经营所得,偷逃个人所得税,将被依法追缴税款、加收滞纳金并处以偷税金额1倍的罚款。

中国政法大学财税法研究中心主任施正文在接受采访时说,在本案中,税务部门查实当事人偷逃个人所得税的行为,根据相关税收法律法规,依法进行处理,体现了法律的严肃性和权威性。

“与此同时,税务部门考虑到当事人在税务稽查立案后较为配合,在案情查实前主动补缴部分税款,具有主动减轻违法行为危害后果等情节,依法对二人作出拟处偷税金额1倍罚款的决定,体现了法律的公正性和适当性。”施正文说。

“与此同时,税务部门考虑到当事人在税务稽查立案后较为配合,在案情查实前主动补缴部分税款,具有主动减轻违法行为危害后果等情节,依法对二人作出拟处偷税金额1倍罚款的决定,体现了法律的公正性和适当性。”施正文说。

江西财经大学副校长李春根认为,网络直播行业秩序的引导规范亟需全社会、各部门综合治理,形成合力。要加快构建“政府—行业—平台”监